

职业教育，春暖花开

2021年度教育领航单位获奖名单出炉

技能创新奖

南粤影响力教育品牌奖

广州番禺职业技术学院

2021年是学校“十四五”规划开局之年。我们以“双高”校建设为契机，抓重点；以提质培优行动为核心，出亮点；以职教本科试点为引领，破难点；以“十四五”规划为统领，开启高职教育高质量发展新征程。

2022年，我们将秉承“实在、激情、乐业、和谐”的番禺精神，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，努力续写学校高质量发展新篇章。

岁末年初，新一届教育领航者同学会暨2021年度教育领航单位评选活动也拉开序幕。该活动由羊城晚报教育发展研究院倾力打造，连续举办四年，已成为华南地区的教育年度盛典。

本届教育领航者同学会，主角将是职业教育的教育者们。2021年4月，全国职业教育大会在北京召开，同年10月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》(以下简称《意见》)，党和国家对职业教育发展的高度重视，昭示着职业教育发展迎来又一个“春天”。

“职教春天已来，如何绽放光彩?”将成为新一届教育领航者同学会的主题。值得一提的是，本届教育领航者同学会规格升级，将由羊城晚报社与广东省职业技术教育学会联合主办，羊城晚报教育发展研究院承办，粤港澳大湾区职业教育研究中心、《高等职业教育探索》编辑部、广州番禺职业技术学院技能形成工作室协办。活动将邀请到全国职教专家、中职学校、高职学校、技工院校、

企业代表等共聚一堂，从多方面来探讨职业教育未来的发展，活动计划于2022年1月8日在羊城西创产业园举行。

当天，由羊城晚报教育发展研究院发起的2021年度教育领航单位评选活动的评选结果也将正式出炉，共有18家单位获得2021年度教育领航单位奖项。本次获奖单位既有广州市高职院校、中职院校、技工院校和基础教育学校代表，也有优秀企业代表，他们都是职业教育发展的有力推动者，为培养高质量技能人才贡献了力量。

我们期待职业教育春暖花开，期待职业教育涌现更多优秀领航者，为国家发展和社会进步培养更多高素质技能人才、能工巧匠、大国工匠。《羊城晚报》也将持续发挥主流媒体的公信力和责任感，触发思考、搭建平台、汇聚资源、碰撞观点，助力职业教育生态重塑和新格局构建。

一起来看看2021年，都有哪些单位交出漂亮的答卷获得嘉奖!(陈晓璇 蔡旭嘉)

广州铁路职业技术学院

从迎评到创示范，从建骨干到争一流，从定优质到建双高，学校在适应中追赶、在追赶中跨越、在跨越中突破、在突破中引领。一路走来，与行业企业真诚携手相伴，与地方发展同呼吸、共命运。一代代铁职人筚路蓝缕、玉汝于成、不忘初心、砥砺前行，在追梦路上书写着发展新篇章。

面向未来，学校持续秉承“创新每一天”的校训，“精益求精”的校风，“潜心教学、大爱育人”的教风，凝心聚力、担当使命、守正创新、勇毅前行，高质量推进“双高”建设和“十四五”发展，以崭新姿态踏稳高职教育新征程。

广东轻工职业技术学院

2021年是职业教育极为重要的一年，总书记对职业教育作出重要指示，全国职教大会胜利召开，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《促进现代职业教育高质量发展的意见》，《职教法》正在修订，无不显示出职业教育进入大发展时代。作为全国职业教育的头部高校，2022年，学校将继续坚持党的全面领导，贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，积极申办本科层次职业学校，为社会培养面向未来技术，能够带前瞻性、革命性、颠覆性基础研究进行产业转化的创新型、复合型高层次技术技能人才，充分彰显学校卓越的人才培养和社会服务能力，及区域经济社会发展中的不可替代性。

广州市广外附设外语学校

2021年，是中国共产党建党100周年，十四五规划开局之年，在大学及董事会的正确领导下，面对复杂多变的疫情，广外外校全体师生员工践行教育初心使命，凝聚奋进力量，锚定目标，接续奋斗，各项工作取得了显著成绩。

历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。实现伟大梦想就要顽强拼搏，不懈奋斗。未来，广外外校全体教职员工将保持艰苦奋斗、戒骄戒躁的作

风，以时不我待、只争朝夕的精神，坚定理想信念，志存高远，锐意进取，埋头苦干，发愤图强，为建设高质量、国际化、特色鲜明的高端品牌学校，实现“卓越百年外校，幸福人文外校”愿景继续奋斗。

广州市为明学校

2021年，随着国家“民促法实施条例”、“双减”等系列政策的重磅出台，民办学校迎来了新一轮的强悍变革，如何在危与机并存的教育形势下成为“胜者”，是我们学校这一年以来孜孜不倦的探究。唯有顺应新政，坚定不移地听党话、跟党走，强化内涵，高质量发展才是正道。2022年，是广州市为明学校建校第20周年，为明人将厚积薄发，守正出新，抢抓机遇，大力锻造“质量、特色、服务”三大引擎，全力擦亮“品牌为明”，借国家新政的“春风”，营造全新的育人环境，办人民满意的教育。

广州市旅游商务职业学校

广州市轻工技师学院

广州市广外附设外语学校

广州市为明学校

广州幼儿师范高等专科学校

广州市技师学院

广州市铁路职业技术学院

广州市机电技师学院

广州市轻工技师学院

广东省机械技师学院

广州市公用事业技师学院

广州市公用事业高级技工学校

广东省机械技师学院

广州市机电高级技工学校

广州市机电技师学院

广州市财经商贸职业学校

华图教育

广州市交通技师学院

广州番禺职业技术学院

广州市工贸技师学院

广州市广外附设外语学校

宏途教育

广州市为明学校

广州幼儿师范高等专科学校

广州市技师学院

广州市铁路职业技术学院

广州市机电技师学院

广州市轻工技师学院

广东省机械技师学院

广州市公用事业技师学院

广州市公用事业高级技工学校

广东省机械技师学院

广州市机电技师学院

广州市机电技师学院

广州幼儿师范高等专科学校

2021年9月23日，广州幼专正式开学，拉开了广州市第一所幼儿师范高专的序幕，开启了广州学前教育师资培养专科高等教育的新征程。

2022年，学校将完善党对教育工作全面领导的体制机制，坚持党建引领学校发展，打造具有广州幼专特色的党建工作品牌，做好意识形态工作，建设好马克思主义学院。广州幼专顺利搬迁进入科城校区，开设专业达到7个，紧密围绕0-6岁儿童教育与发展，以高素质幼教人才培养为目标，建立持续完善、调优专业群布局，并着力打造重点专业群和特色专业群，加强师德师风建设，不断扩充师资队伍数量，推动师资高质量发展。招生规模逐步扩大，学校将构建“纵向贯通、横向融通”的现代职业教育体系，努力建成全国一流的幼儿师范高等专科学校。

广东省机械技师学院

学院是广东省3所创建全国一流技师学院和10所创建高水平技师学院之一，在近三年世界技能大赛中共获得“8金2银4铜”的优异成绩，是我国世赛金牌数最多、总成绩最好的参赛单位，办学综合实力位居全国前列，被誉为“全国世赛金牌学院”和“全国技工教育的一面旗帜”。

2022年，学院党委将继续认真贯彻落实习近平总书记关于技能人才工作的重要指示精神、党的十九大历次全会精神，深入贯彻落实省委省政府和厅党组各项决策部署，按照省人社厅党组书记陈敏、厅长陈奕威对学院发展提出“省机械不仅要做强技能竞赛的金牌院校，也要成为党建等各方面的金牌学院”的新要求，坚持立德树人，以“山到绝顶我为峰”的卓越追求、“不用扬鞭自奋蹄”的责任意识，全力以赴做好高水平技师学院建设、三校整合、南海校区建设和世赛集训等重点任务，努力将学校打造成为“国内一流、世界知名”的高水平技师学院，为粤港澳大湾区和我国经济建设培养更多高素质技能人才做出新的更大贡献。

广州市技师学院

2021年，学院以党史学习教育贯穿教育教学，揭牌成立市属技工院校首个马克思主义学院，培根铸魂落实“立德树人”根本任务；对接广东三项工程和大湾区建设，聚焦新兴产业、新业态、新工种培养新技能人才，学院成为广州市唯一获广东三项工程办公室批准成立“广东省战略性新兴产业学院”的学校，与Intel共建“人工智能技工院校师资培训基地”；拓展国际合作联合办行、世赛全球培训中心，与东非高校联盟合作，为东非十多个国家输出“广东职教培训”，为“一带一路”职教共同体赋能。

2022年，学院将在世界技能大赛、智慧乡村振兴、智慧养老、战略性新兴产业人才培养等方面做文章。

广州市工贸技师学院

党中央、国务院和省市委、政府高度重视技能人才工作，“建设技能型社会”的理念和战略的创造性提出，以及“广东技工”工程等政策的实施，为技工教育的大发展创造了广阔空间和有利条件。广州市工贸技师学院将完整、准确、全面贯彻新发展理念，全面推进国际化、高水平技师学院建设，大力培养复合型、高素质的新时代“广东技工”“羊城工匠”，为擦亮广州制造、广州服务、广州标准、广州品牌“四大名片”、构建技能型社会、推动经济高质量发展贡献力量。

广州市轻工技师学院

学院60余年的办学积累与沉淀，弘扬“独具匠心”校训精神，秉承“崇匠务实，立心求真”办学理念，坚持“种大树，播大爱，育大师，成大美”办学宗旨，现已形成雄厚的办学实力和独具岭南文化特色的办学风格，被誉为“培养技能工匠的摇篮”和“传承岭南文化的明珠”。学院聚焦打造“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程战略品牌，构建岭南优秀传统文化传承体系，实现粤技精湛、粤声悠扬、粤味绵长的轻工岭南文化特色。

即将到来的2022年，学院坚持稳中求进工作总基调，推动学院高质量发展，以“文化引领、内涵提升、特色发展、追求卓越”为导向，持续深化教育教学改革，构建完善的高技能人才培养体系，服务中国经济与社会发展，向国际知名、国内一流、具有鲜明岭南文化特色的高水平技师学院迈进。

广州市公用事业技师学院

职业教育路上，我们且行且思，且悟且进。广州市公用事业技师学院坚持“服务公用事业需求，对接智慧城市发展”的办学定位，以“促进就业创业、服务企业行业、服务经济高质量发展”为目标，坚持专业化、规模化培养高技能人才，培养“德技双融，知行合一”的现代工匠。

广州市机电技师学院

2021年是极不平凡、极为特殊的一年。受疫情影响，很多行业、领域的发展变得缓慢甚至停滞，但技工教育的进程却未被阻断，相反，技工教育驶入发展快车道，加快健全完善现代技工教育体系成为新的共识，国家政策频频出台，尊重技能、崇尚技能成为新风尚。广州机电党委团结带领全体师生员工，统筹推进疫情防控和办学发展，做到“两手抓，双胜利”，圆满完成了2021年主要目标任务，综合实力实现跃升、办学条件实现改善，特别是整合政校企多方资源，共谋职业技能等级制度的建立与完善，一同为广东产业高质量发展和高技能人才培养献计献策，书写了一份令师生和社会满意的优异答卷。

2022年学院将深入学习贯彻习近平总书记关于新时代人才工作的新理念新战略新举措和党中央决策部署，与广大职教同仁一起探寻技工教育的发展新路径，共同为技工教育的未来发展提供更多可能，为中国制造、中国创造培养更多高技能人才和大国工匠。

广州市交通技师学院

职业教育前景广阔、大有作为。技工教育为企业生产、行业进步、经济发展输送了大量创新型、实用型、复合型、智能型的技能人才。广州市交通技师学院将践行职业教育的初心和使命，坚持立德树人，坚持校企双制办学，构建职业教育与职业培训协调发展的办学格局，继续站在大交通产业集群高技能人才培养的制高点上，主动融入粤港澳大湾区建设，推进产教融合、精准把握广州国际综合交通枢纽城市和国际商贸中心的城市发展定位，对标、引入、融合国际先进标准，进一步深化校企合作，推进产教融合，升级人才培养模式，全面推行中国特色企业新型学徒制，将学院办成产教融合紧密、国际合作深入、办学水平高、育人特色鲜明的国家级示范性技师学院，为社会培养更多德才兼备、德技兼修的高素质技术技能人才、能工巧匠和大国工匠，服务智慧交通、智慧物流和智慧城市，服务广东制造业高质量发展，为中国制造走向中国智造和中国创造提供坚实的高技能人才支撑!

广州市旅游商务职业学校

学校坚持立德树人，坚持“两个服务”，关爱生命，塑造灵魂；贯彻“人人皆可成才，人人尽展其才”的办学理念，让每个生命都绽放光彩!

广州市财经商贸职业学校

学校很荣幸能够从众多评比学校中脱颖而出，获得“南粤影响力教育品牌奖”。这既是社会各界对学校办学能力的认可，也是对学校未来建成省高水平中职学校、创建全国一流专业、跻身全国优质中职学校行列的鞭策与激励。

学校成立于1960年，60余年的办学历程，财经商贸人砥砺前行、开拓创新，不仅积淀了厚实的办学根基，更是为广东地区乃至全国培养了一大批人才，享有财经商贸类技术技能型人才“黄埔军校”的美誉。

“南粤影响力教育品牌奖”对学校而言，是荣誉，也是动力。学校将进一步构建“专业对接产业”高端的发展新格局，打造财经商贸类人才提质增效高地，建设高素质人才队伍，提升职业教育社会服务能力，为财经商贸类专业人才培养、粤港澳大湾区经济发展贡献力量。

广州宏途教育网络科技有限公司

2021年“双减”政策引发教育相关行业剧变，推动教育公平化发展、着力教育减负提质增效，成为行业核心命题。宏途深耕教育信息化行业六载，顺势而为，积极响应国家政策，结合自主研发产品线整合梳理出包含针对智慧校园建设、作业改革、教学质量提升、课后服务、新高考等重点命题的技术解决方案，成果显著。2022年宏途将继续坚守行业阵地，响应政策号召，服务国家教育新基建战略，一往无前，以信息服务引导教育高质量发展。

广东小马奔腾教育发展有限公司

职业教育作为国民教育体系的重要组成部分，是培养多样化人才不可或缺的途径。近年来，我们的目标是适应党和国家事业发展需要培养造就大批德才兼备的高素质人才，为了培育更加符合国家发展的人才，我们始终坚持以国家需要为培育人才的出发点和落脚点。

我们引进了先进的德国双元制职业体系，培养目标为技术管理人才，课程设计与职业需求为核心，通过跨企业的培训和学校工厂的补充训练，学员结束培训后可以立刻投入企业工作。

治国兴邦，人才为要，未来，我们要瞄准科技前沿和关键领域，提升教师队伍水平，加快培养国家急需的高层次人才，使职业教育真正成为受企业、受国家欢迎的教育。(蔡旭嘉 吴海峰 整理)

综合实力奖

品牌口碑奖

华图教育

2021年对于教育行业来说是很难的一年。难关之下，面对疫情，面对就业，华图教育广东分校迎难而上。仅用一年时间，在全省21地市扩充了20多家县份学习中心，设点近百家学习中心，拥有600多名高素质员工，广东师资中心3年以上教龄的师资队伍400多名，推出的“模块教学法”、“红领培优”等产品和授课形式有口皆碑，树立了职业教育培训的行业标准。

以匠心守初心，华图教育已走过20个年头。在即将到来的2022年及未来日子里，华图教育将始终坚持“好老师、好课程、好服务”的理念，打破边界，以教育推动社会进步，照亮无限前路。

(本版排名不分前后)